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Un fiume scorre con velocità vo. Una motobarca parte e nello stesso istante un 
tronco galleggiante transita per la posizione di partenza. La motobarca percorre 30 
km nel senso della corrente impiegando 1 h e torna immediatamente indietro al 
punto di partenza. Durante il ritorno incrocia di nuovo il tronco dopo aver percorso 
13 km.  
Calcolare il modulo della velocità della motobarca, relativamente all’acqua ed il 
modulo della velocità del fiume rispetto all’argine ed il tempo che la motobarca 
impiega a compiere il tragitto di ritorno. 
R.: 21,5 km ; 8,5 km/h ,1 h ;  

30 km

vB + vo
vo

13 km

vo

vB - vo

 
 

Indichiamo con vo e vB rispettivamente le velocità dell’acqua e della barca. 
Indichiamo con to e tB, rispettivamente il tempo impiegato dal tronco e dalla barca per 
compiere il proprio percorso. 
 
Si tratta di moto rettilineo uniforme sia per il tronco che per la barca, per cui la relazione 
valida è: 
s v t= ⋅  
 
Il tronco, essendo trasportato dall’acqua, avrà velocità pari a quella vo dell’acqua, per cui 
lo spazio percorso sT sarà: 

T 0 0s v t= ⋅  
 
La barca, nella direzione della corrente dell’acqua, avrà velocità assoluta pari a vB + v0 , e 
percorrerà il percorso sB1 = 50 km, in 1 ora, mentre, nella direzione opposta alla corrente 
dell’acqua, avrà velocità assoluta pari a vB – v0 , e percorrerà il percorso sB2 = 13 km in un 
tempo che vale to – 1; pertanto: 
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In conclusione le relazioni saranno: 
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